

та на местните статистически органи, като изтъкна, че ако човек обиколи няколко околийски инспектората и се заинтересува за статистически данни за минали периоди, изпада в много неудобно положение. Такива данни няма. Липсват динамични статистически редове. Малко внимание е обърнато върху тази страна на нещата. Тази слабост излезе налице, когато се постави въпросът за издаване на годишници на окръзите. Сега тази задача е особено актуална.

Др. Д. Ковачев от ОИС — Русе, смята, че има три причини за лошата отчетност: лоша квалификация, лоша първична отчетност и лоша организация на работата. Командировачните суми на инспекторатите са малки и поради това участъковите инспектори малко излизат в околията, в своите райони.

За инструкциите, които ЦСУ изпраща, отбеляза, че само отдел „Статистика на търговията“ подновява ежегодно своите инструкции. В инструкциите на промишлеността на някои места има едно „и др.“, което е твърде неопределено и към него може да бъдат отнасяни различни данни, въпреки че не им е там мястото.

Има различия в номенклатурата на ведомствата и ЦСУ. Например РКС отчита някои изделия в тонове, а ЦСУ иска да се отчитат в килограми. Средните добиви са отчели грешно, тъй като не са имали възможност непосредствено да проверят данните в самите села.

Др. Ковачев предложи да се подобри методологията по отчитането на средносписъчния брой на работниците в ДЗС и МТС, да се въвеждат веднъж в годината нови форми, а не да се сменят през всяко време.

Др. П. Митев — началник на ОСУ — Браца, каза, че докладът, въпреки че не е малък, има известни пропуски — в него не са засегнати някои сектори на статистическата работа като: култура, здравеопазване, автотранспорт и др. Той смята, че при годишните разработки на промишлеността ОСУ не бива да остава без данни. Във формите за местната промишленост има много несполуки. Не напълно ясна е отчетността по капиталното строителство, особено по отчитането на доброволния труд.

Намира за неправилна постановката за отчитането на средните добиви, тъй като всеки път се получават различни данни. Спря се на ревизиите и недостатъчните средства за тях, засегна и въпроса за назначаването на заместници, отбеляза, че е слаба механизацията в инспекторатите, че статистическите органи могат да поемат още отсега изцяло някои отчет-

ности, например културата, комуналното стопанство и др. т.

Направи предложение материалите по статистиката на домакинските бюджети да отиват от инспекторатите направо в ЦСУ, а ако трябва непременно да минават пак през окръжните управления, то да се удължи срокът до 18 число на месеца.

Накрая др. П. Митов даде предложението Централното статистическо управление да организира курсове за квалификация на местните органи, в които лектори да бъдат работници от ЦСУ и специалисти от ведомствата и научните институти.

Др. Хр. Нанков — ст. инспектор ОИС — Ловеч, в изказването си се спря на първичната отчетност, която още не е на онова ниво, което се изисква от Партията и Правителството. Това той подкрепи с конкретни примери от своята околия, като посочи, че е имало случаи на неправилно заприходяване на младите животни, че селкоопите, за да покажат изпълнение на плана по стокооборота на дребно, са прехвърляли реализиран през януари 1958 г. стокооборот към стокооборота от декември 1957 г. Околийският инспекторат е открил тези нередности и е сигнализирил пред Околийския народен съвет. Същото е било и с нареждането избозаното мляко да се отчита като млеконадой и за неотчитане на работните крави като крави.

Опитът от ревизионната работа и изработването на анализи е подсетил ОИС да прави пълни ревизии по отрасли и ведомства, да анализира състоянието на отчетността, да предлага мерки пред изпълнителния комитет на Околийския народен съвет, който от своя страна приемал мероприятия за подобряване на отчетността за всички отчетни единици от един отрасъл или ведомство.

По-нататък др. Нанков спомена, че са правили анализи и доклади не само до Околийския народен съвет, но и до Околийския комитет на Партията, че тези институти са взели резултатни мерки за подобряване на отчетността в първичните отчетни звена. Подчерта, че не може да се изработи доброкачествен анализ или доклад за околията, ако не се познава нейната икономика и развитие.

Накрая изрази увереност, че статистическите работници живеят с голямото желание да подобряват непрекъснато своята работа и действително да могат да поемат цялата отчетност.

Др. Хр. Димитров — ст. икономист от ОИС Хасково, засегна в изказването си някои въпроси по отчитането на търговията, където смята че има известна не-